

# 在春天里播种艺术教育的种子

## ——中国书法家协会主席苏士澍走进任城校园

■本报记者 刘利民

任城区委书记岳根才、副区长赵才文、教育局局长张学栋等陪同，深入济宁市霍家街小学、济宁市实验初中，察看书法进校园工作开展情况。苏士澍、杨念鲁来到霍小总校时，校长李玲玲和师生代表已来到迎接。客人们由李玲玲校长引领，分别参观校园文化展版、书法大教室、学校校史馆等场所。为提高学生的文字书写能力，强化对于传统文化的渗透与熏陶，使学生终身发展奠基，霍小总校区于2013年建成书法大教室，面积100平方米，配有专用书法桌30张、学生凳60个，拥有现代化的多媒体设备，文房四宝摆放整齐，教学设施齐全，是专门为书法、水墨画、硬笔书法进行培训的专业教室。在学校书法大教室里，苏士澍认真观看了学生的书法作品，来到四年级7班秦廷鑫同学的课桌旁，手把手指导他如何正确书写。正在上课的书法教师左兆峰，还趁机拿出自己的书法作品，让苏主席进行点评。苏士澍总是来者不拒，面带微笑，亲切和蔼，向对待自己的孩

子。他将亲手书写的春联，赠与老师和同学，还应师生们的要求，为学校题写校名和学校的核心理念，并与师生们亲切地合影留念。与霍小的师生依依惜别后，苏士澍一行驱车赶往济宁市实验初中。车行市区时，苏士澍一边看济宁市美丽的市容，一边与岳根才亲切交谈。听到济宁与任城的教育与文化如此丰厚时，不时地露出会心地微笑。

在济宁市实验初中，苏士澍一行由安波校长陪同，分别参观校史馆、阅览室、图书馆、科技馆、观摩3D打印现场。在书法教室，苏士澍受到了师生的热烈欢迎，并现场指导学生进行创作。随后，在有关领导的陪同下，饶有兴趣地参观了校园建设。苏士澍主席、杨念鲁会长对学校的软硬件建设感到由衷的高兴，对任城教育取得的突出成绩表达了由衷的赞赏。在活动过程中，岳根才向苏士澍一行介绍了全区书法进校园工作开展情况。他表示，任城将以此次签约活动为契机，进一步深化拓展“书法进校园”活

动。济宁市副市长吴舜雯说，中国教育学会与任城区政府的此次签约，对任城区乃至济宁市普及书法艺术、传承优秀传统文化具有十分重要的意义。济宁市及任城区将以此次签约为契机，进一步在全社会推动书法艺术和书法文化的基础建设，推动优秀传统文化传承和发展，推动精神文明建设和社会核心价值观的建设，努力建设一流文化强市。

杨念鲁副会长说，书法艺术是具有中国特色的优秀传统文化，是中华民族优秀传统文化的名片和符号。中国教育学会与任城区政府的此次携手，就是将把这一优秀传统文化，更好地融入任城，为济宁特别是城区教育文化建设，为孩子们的美好未来做出新贡献。

任城区书法教研员马国栋高兴地对记者说，“中国书法家协会、中国教育学会对任城区书法教育如此重视，将极大推进我区的书法教育工作的开展，我们一定会借此良机，使我区的书法教育更上层楼。”



济宁日报文教部主办

## 济宁教育学院

打造省内领先全国一流的教师教育新高地

## 济宁市第十五中学

校训：让行动来证明我们的一切  
教风：敬业务实，教人求真  
学风：修业明理，学做真人

## 济宁北门里小学开展“革命传统教育”活动月

本报济宁讯（通讯员 吕林林）为培养少先队员们的爱国主义情感，激发他们立志为实现中华民族伟大复兴做出贡献的决心与豪情，济宁市北门里中心小学将四月份定为“革命传统教育月”并开展了形式多样的少先队活动。

进入四月，北门里中心小学的“革命传统教育月”也悄然拉开帷幕，通过国旗下讲话及主题队会等丰富多样的教育活动，教育少先队员了解民族精神的丰富内涵，感受民族精神的伟大力量，增强民族自尊心、自信心和自豪感，从小立志为实现中华民族的伟大复兴做好全面准备。学校组织各中队有计划、有主题地开展文明礼仪教育，学习论语，背诵弟子规，以礼仪之邦的优良传统涵养学生品性。同时，组织召开“踏着烈士的足迹前行”的主题班会，通过搜集资料，探讨清明文化，了解清明节传说及习俗，讲述革命前辈的英雄故事，寄托对革命先烈的无限哀思，使少先队员深入了解民族精神的含义，找寻我们民族的精神家园。

## 润泽生命 感动心灵

■济宁市十三中学 王瑞芳

从事思想品德课教育以来，由最初的只注重完成教学任务而写教案，到逐步地体会教学设计的可运用性，再到能站在学生的角度、学生的心灵去上一节课，我一路在学习着、思考着、成长着……通过对教材的不断理解和拓宽，面临新教育，我更加坚信：思想品德课应该是一个用心、有爱心的老师，要有敏捷的双眼、智慧的头脑、美丽的心灵，要善于捕捉学生心灵深处的东西，让学生在生活学习中、明理，让学生的感情真正得到升华与洗礼，使情感态度价值观得以实现。此时此刻，我的脑海中忽然浮现出我上过的一节课的场景：

记得那是学习初三思想品德课的最后一课《责任对于你我他》时，备课时教我们班的张老师：“王老师，我在批阅日记时发现李子涵的日记很感动，你看看吧！”当我接过日记本读着读着，泪水已经模糊了我的双眼。但随即我的脑海中浮现出一个想法，我不是正好要讲责任的内容吗？如果仅凭我的讲解，是难以触动学生心灵的，学生也是难以信服的。在我与李子涵同学沟通好的前提下，我像平时一样微笑着走进教室：“同学们，我们今天先不讲课，我们来听听李子涵同学的心声好吗？”同学们都很诧异，但随即欢呼起来，对他们来说，这样的活动他们更喜欢。于是，李子涵在同学们的鼓舞中走向讲台，她慢慢念到：“如今的我，已是一名初三的初中生了，学习生活非常紧张，增加了物理化学学科要打好基础，生物历史学科又要面临结业考试，在复习过程中又不能耽误新课的学习，要认真对待这四门学科；上课时一定专心致志地听讲，做好课堂笔记，作业按时上交并保证质量的完成，除了遵照课本上的知识点复习以外，要尽量拓展自己的知识面，使自己做好每一件任务。妈妈身体不好，去年因为车祸留下后遗症，股骨头坏死已经是第二级了，她总是很烦躁，我们能理解她心里的苦闷，我要尽到做一个子女的责任，既要照顾妈妈让她感到温暖，又得让她内心觉得我们并不是刻意去帮她，要让他的内心充满温馨，不让她感到自己多么没用，我暗暗发誓，我一定要成为一名优秀的学生，通过自立来完善自己，我身上肩负着一种责任，不仅是对我自己而言，还有对我的老师、我的父母、我的同学和一些关爱我的人。我已经长大，已经是一个不需要父母操心的孩子，我应该首先承担起对自己的那份责任，以实际行动表现给父母，以报答他们的期望。”念着、念着，不仅仅李子涵，在座的所有同学包括我都已经是泪流满面，一些男生为了不被别人发现，趴在课桌上，他们都在思考着。

这时我刹住情感的闸门，说道：“同学们，这就是我们今天所要讲的新课《责任对于你我他》。”同学们翻开课本，热火朝天地发表着自己对这节的理解和体会，一位同学说道：“老师，我认为每个人在不同的年龄都应该承担不同的责任，我现在忽然意识到我现在的责任了！”一声激起千层浪，接着同学们七嘴八舌地说开了，从信中的每句带给自己震撼的话发表着自己的观点，自然而然地解决了这节课的重点，突破了这节课的难点。

我深深地体会到：这节课成功的情景体验课带给我最深的感触就是我们在教学中所设置的情景是为教学服务的。情景的作用不是为了通过它引出问题来达成目标，如果只是一种形式，就达不到情景设置应有的目的。选对情景就决定了这节课能否吸引学生。

刘锋铨教授在其博士论文《道德体验论》中揭示：一切道德教育只有以体验为基础时才是有意义的，提出了“体验是道德教育本体”的命题。思想品德课教师应该从抽象、空洞的说教向充满生活情趣和人性关怀的体验式教学转变，为学生创设体验真、善、美的教育情境，使学生在体验中健康成长。



▲为深化学校书香校园建设，掀起全员诵读经典、诵读诗歌的热潮，让中华诗词、经典诗歌走进校园，走进教室。近日，邹城市第二中学高一高二年级的同学们欢聚在学校运动场上举行第二届“春天绽放”班集体经典诗歌诵读大赛。一篇篇佳作，经过学生的精心编排、倾情朗诵，赢得了台下师生的阵阵掌声。在抑扬顿挫的诵读声中，两千余名师生感受到了优美语言所承载的中华民族悠久历史和灿烂文化。 ■通讯员 李振周 摄

▲为缅怀革命先烈，学习革命精神，让学生牢记历史，日前，梁山现代高中组织学生代表赴梁山烈士陵园扫墓。通过本次祭扫活动，对学生缅怀烈士功绩、弘扬民族精神，以及培养学生的爱国主义精神、培育和践行社会主义核心价值观，具有重要意义。 ■通讯员 刘彦彦 刘健 张丽梅 摄

## 山东理工职业学院成就学子留学梦

■本报记者 李允 本报通讯员 郭强 庄子帆

近年来，山东理工职业学院坚持国际化办学理念，重视加强与国外知名高校的合作与交流，积极引进国外优质教育资源，与澳大利亚高校合作开展了中澳会计专业，仅需要5年的时间就可以获得国外名校硕士学位。山东理工职业学院会计（中澳合作办学——专本硕连读）专业是山东省教育厅审批、中国教育部备案的中外合作办学项目，该项目的实施为学生们拓宽了学历晋升渠道，畅通了出国留学途径，并为他们未来就业提供了宝贵的机会。

中澳合作办学——专本硕连读项目，采用3+1+1模式，通过学院单独招生，学生首先进入山东理工职业学院全日制学习3年专业课程和英语雅思课程，取得专科学历且英语成绩符合条件的学生，进入澳

大利亚合作院校学习1年本科课程、1年硕士课程即可拿到中国教育部承认的本科、硕士学位。

截止到目前，山东理工职业学院就读该项目的36名学生被阿德莱德大学、纽卡斯尔大学、精英高等教育学院、南十字星大学等澳大利亚名校录取。目前，第一批学生已于澳大利亚合作院校顺利毕业，并于2017年11月获得中国教育部颁发的硕士学位学历证书。经国家教育部认证后，可享受国家海归留学生优惠待遇和参加国家公务员考试、事业编制招聘考试等。

山东理工职业学院拥有一支实力雄厚的国际化师资队伍支撑学院国际化发展，学院聘请四十余位经验丰富的海归博士、硕士及优秀外籍教师任教，采用小班化教学，引进国外先进教育理念，保证教学质量，帮助学生迅速提升学习成绩和综合素质，为海外学习打下坚实基础。学院

致力于培养“中西融汇、内外兼修”的高素质国际化创新型人才，引进澳大利亚会计专业课程体系，采用双语教学。为提高学生综合素质，更好地适应国外学习生活，学院开设国学经典、国际礼仪、沟通与演讲、咖啡品鉴、形体艺术、音乐赏析等特色课程，并定期开展英语特训营、周五论坛、素质拓展训练等活动。

山东理工职业学院中澳合作办学会计专业学生培养质量得到了世界顶级会计师事务所普华永道的认可，该专业的留学生均有机会前往澳大利亚普华永道（悉尼）带薪实习工作，并可获得该事务所出具的推荐信，表现优秀更有机会正式进入该公司工作。目前，已有11名中澳合作办学项目学生赴世界顶级会计师事务所普华永道实习。除此之外，参加本项目的留学生还可以获得澳大利亚2年工作签证，薪金待遇远高于国内研究生，就业前景更为广阔。

## 济宁十五中校内赛课促提升 交流互帮助成长

本报济宁讯（通讯员 刘镇 杨恒奇）借推荐评区优质课之东风，本着为全校教师搭建一个展示自我、相互交流、切磋研讨的平台，从而促进教师的专业发展，课堂效率的提高，近期，济宁市第十五中学三校区同步举行了为期两周的校内赛课活动。

为了给教师充分展示自我的机会，语数外三学科分两阶段进行，其他科目集中进行评选，所有评委老师均出自学校教学经验丰富的骨干教师。所有参赛老师都进行了精心的准备，课堂各有特色，精彩纷呈。各学科听完课后组织评课活动，大家聚集一堂，发表意见，指正不足，研讨对策，发挥优势，对讲者、听者都是一笔宝贵的财富。此次活动促进了业务交流，激发学习热情，极大地推进了教师队伍业务成长的步伐。

## 曲阜远东职业技术学院爱心家访暖人心

本报曲阜讯（通讯员 张亚鲁）近期，曲阜远东职业技术学院学生工作处、资助中心领导和辅导员组成家访小组，奔赴济宁市兖州区、汶上县、临沂市罗庄区等地，走访了品学兼优的贫困学生家庭，送上了学校的关心和温暖。

资助家庭经济困难学生一直是曲阜远东职业技术学院学生工作处的重中之重。在走访慰问活动中，学工处和资助中心及辅导员老师与学生家长亲切交流，详细了解学生家庭的生活困难、子女情况和家庭经济状况，并为学生家长详细介绍了国家和学校对于贫困学生家庭的帮扶政策。此次家访，进一步加强了学校和家庭的沟通，拉近了学校、教师与学生之间的距离，增进了家校、师生之间的情感信任，学生在得到物质帮助的同时，更得到了思想指引与情感关怀，家长在了解学校教育与学生生活的同时，更增强了家庭对学校的信任，形成了学校教育和家庭教育的强大合力，有效地帮助了学生的成长成才。

## 北大培文济宁二中徒步远足磨意志

本报济宁讯（通讯员 张文光）为了磨炼学生意志品质，培养学生团结协作的精神和热爱自然的美好情怀。4月2日，北大培文济宁二中组织开展了“寻找济宁的春天”远足拉练活动。本次活动既是学校“德育课程化”校本课程的延伸，也是学生“三年成长计划”中的重要一环。

此次远足全程往返约30公里，高一、高二学部全体教师及体育组教师全程参加活动。另外，学校还出动了校医、保安、后勤等各方保障力量全程跟进，确保了活动的顺利开展。通过远足活动，同学们磨砺了意志，增强了体质，更在远足途中体会到了成长的意义和坚持的力量，他们必将在今后的学习生活中，更加顽强地面对挑战和压力，实现精彩人生。

## 兖州区东御桥小学多措并举加强学生思想道德建设

本报兖州讯（通讯员 杨福海）近日，兖州区东御桥小学利用升旗仪式时间，开展“国旗下成长”活动。

升旗仪式结束后，少先队员代表进行国旗下讲话，就传承红色基因，弘扬优秀传统文化，争做新时代好少年活动主题向同学们发出号召，激发广大小学生的爱国热情，弘扬以爱国主义为核心的民族精神，引导小学生增强国家观念、增进民族自信心和自豪感。

据了解，该校每年还充分利用清明节这一传统节日，组织学生到兖州烈士陵园开展烈士祭扫活动，通过向烈士纪念碑敬献花圈，为烈士墓区扫墓、摘牌，参观兖州战役纪念馆等形式，表达对烈士的深切哀思和缅怀，传承红色基因和优秀传统文化的良好风尚，提高青少年的文学素养和综合素质。